

# 我们生活中的那只“羊”(下)

◆ 刘汉杰

羊代表着公正。

獬豸是上古神话传说中的神兽,其原型是羊:“獬豸,一角之羊也。”其形状如羊,额上一角,双目有神;其性,懂人言,知人性,能辨是非曲直。考古发现证实,先秦时期的獬豸都是一角羊的造型。《墨子》中记载了一则有关獬豸的故事:春秋战国时期,齐庄公的两个臣子壬里国和中里傲打了3年官司。因为案情难以判断,齐庄公就让獬豸来判断。结果,壬里国的诉状读完,獬豸没有表示;而中里傲的诉状还没有读到一半,獬豸就用角顶翻了他,于是齐庄公判决壬里国胜诉。

有学者研究指出,法制其实起源于远古的游牧部落。其原初的情境是:判案都在祭祖的祠堂内进行,让那些作案者在祖先神灵的威慑下产生悔过之心。獬豸的原型其实是佩戴羊角和羊面具的巫师。由于獬豸是公平正义的象征,因此,后世御史等执法官吏戴的帽子又称为“獬豸冠”。

除了上述诸多观念外,古人还有“羊羔跪乳,乌鸦反哺”的认知,传统文化视羊为孝行的典范。在近代民间,又有“女忌属羊”的说法。民国《沧县志》记载:“俗谓女子属羊无好命,议婚者十九因此而不就,故未成年女概添减其龄以讳之。”这多系民间说辞,实无凭据。历史上,属羊者运程显贵的例子比比皆是,如宋高宗赵构的皇后吴氏就属羊。吴氏出生前,其父吴近梦见一个亭子,亭匾上有“侍康”二字,旁植芍药,唯一花开放,异常妍丽,花下卧有一只白羊。吴氏出生后聪明可人,14岁时被选入宫,侍奉康王赵构,一生经历高、孝、光、宁四朝,在皇后(太后)位长达55年。

## 有关羊的习俗

羊是中国传统的“六畜”(马、牛、羊、猪、狗、鸡)之一,自古以来就与人们的生活息息相关。由于民族文化传统的不同和经济生活方式的差异,形成了丰富多彩的与羊相关的习俗。

新疆锡伯族有“抢羊骨头”的婚俗。婚礼

之后,公婆会在新房的炕沿上放上一块羊大腿骨。双方兄弟姊妹聚于新房,将拴有红线的两个酒杯放在盘里,迅速调换,让他们任选一杯,喝到酒者大吉,要连饮3杯。之后,双方兄弟姊妹开始争抢羊骨头。男方家人抢到了,认为新娘勤劳能干,能养孩子,家庭幸福美满;女方家人抢到了,则认为新娘会持家,不会受气,家庭和和睦睦。

云南普米族有“杀羊开路”(也称“结羊子”)的丧葬习俗。当地人认为,人死后要将其灵魂送归故里,遂以绵羊作为替身为死者“引魂开路”。届时,由巫师将涂有酥油的面偶放在蒿枝做成的十字架上,插入粮斗内祭鬼,接着向做替身的羊指出死者的名字,再撒酒和糌粑。由死者家属跪请羊喝酒,并跪拜辞行。最后,巫师执刀宰羊,取出羊心献于祭桌,并为死者念经,使死者能与祖先团聚。

新疆哈萨克、维吾尔、柯尔克孜、蒙古等民族有“叨羊”比赛的民间游戏。一般在节庆、婚礼或男孩子“割礼”时举行。叨羊开始后,骑手们快速冲向羊只,经过几番较量,最后夺得羊只的骑手就是胜利者。谁家主办叨羊比赛,胜利者就把羊送到谁家,表示送来人畜两旺、牧业丰收的喜讯。当夜,主人要设宴招待所有参加叨羊比赛的骑手和客人,通宵欢庆。

豫北、冀南一带有舅舅为外甥“送羊”的习俗。在这一带乡村,每年农历五月十三日,外祖父、舅舅要给小外甥送羊。据说,最早送的是活羊,后来改用面蒸的“面羊”,再后来是“糕点羊”。传说此俗与沉香劈山救母有关。沉香劈开华山救出生母后,要杀死虐待其母的舅舅杨二郎。杨二郎为重修兄妹之好,每年给沉香送一对活羊,也便有了“送羊”的风俗。

另外,河北、湖北、浙江等地还以农历正



■ 乌孜别克族的“叨羊”比赛

月初四为“羊日”。在这一天,人们看天气阴晴占卜当年养羊业是否兴旺。晴则兴盛,阴则不祥。每逢羊日,人们戒杀羊,忌打羊、骂羊。

## 有关羊的饮食

汉字“鲜”是会意字,从鱼从羊。清人屈大均说:“东南少羊而多鱼,边海之民有不知羊味者;西北多羊而少鱼,其民亦然。二者少而得兼,故字以‘鱼’‘羊’为‘鲜’。”除“鲜”字外,汉字里与羊有关的表示膳食的字更是不胜枚举。

在中国传统菜系中,以羊为主料的名品不少。历史上有先秦的羊炙,汉代的羊脍,魏晋南北朝的炮羊肉,隋唐五代的羊肉羹面、生羊脍,宋代的烧羊肉,元代的羊骨粥、炙羊心,明代的炒羊肚、烹羊,清代的煨羊脑、冻羊肉、红煨羊排等;现代的则有新疆的烤羊肉串、兰州的手抓羊肉、西安的羊肉泡馍、内蒙古的烤全羊、北京的涮羊肉、成都的羊肉汤锅、苏州的藏书羊肉等等。

在中国人的传统观念里,羊肉性热、大补。《本草纲目》上说:“羊性热属火,故配于苦。羊之齿、骨、五脏皆温平,惟肉性大热也。”“羊肉有形之物,能补有形肌肉之气。故曰补

可去弱,人参、羊肉之属。人参补气,羊肉补形。”俗语讲:“羊几贯,账难算,生折对半熟时半,百斤只剩廿余斤,缩到后来只一段。”意思是100斤羊,宰羊分割下来只50多斤,煮熟后大约只有20多斤。羊肉损耗多,也最能饱人,吃到肚子里容易发胀。因此,明代李渔曾说,滋补者是羊肉,害人者也是羊肉。

在一些民族地区,羊肉是待客的佳品。蒙古族设宴招待客人时,一般都要上全羊,以示隆重。“全羊席”用上品的羯羊以特别的炉子用慢火烤制。烤一段时间后,将整羊取出来涂上一层油,再接着烤。一般要烤四五次,用1天多的时间才能将全羊烤好。烤好的羊全身油亮,吃起来肥而不腻。食用前,还有一定的讲究:先由长者高声献词;献词完毕,由一个晚辈用刀将整羊肉上的羊头皮划割几小块,捧给在场的长者,献祭天地火神;接着便把羊头撤去,将席上整羊肉的脊背按一定的顺序划割成正方形;之后,客人便可以用蒙古刀边割边吃了。

在中国历史上,还有不少与吃羊肉有关的故事。如《左传》中就载有“羊羹不遍,驷马长驱”的故事。郑国公子归生受命于楚,前去攻打宋国。宋国大夫华元带兵迎战。开战之前为鼓舞士气,华元杀羊慰劳将士,结果忘了给自己的御手羊斟吃肉。开战后羊斟生气地说,前天的羊是你做主,今天的仗是我做主。于是驾着华元所乘的战车直入楚国军阵,宋军没了统帅,惨遭失败。就这样,一碗羊肉就决定了一场战事的胜负。

在中国传统姓氏中,羊姓是最古老的姓氏之一。关于羊姓的由来,有说源于姬姓,出自春秋时晋国大夫祁盈后代的封地,属于以封邑名称为姓氏;有说源于官位,出自西周时期的官吏羊人,属于以官职称谓为姓氏;还有说源于古羌族,出自春秋时期西戎后裔羌族部落,属于以部落名称为姓等。历史上羊姓名人辈出,如晋代的羊祉、南北朝时的羊侃、明代的羊可立等。

摘自《百科知识》2015年1月上

# 中国赌金者

## ——327事件始末

陆一



### 16. 决策与操盘开始脱节

2月16日,周四。刚从香港回沪的管金生第一天来公司上班。上班后,管金生就得到报告,说是交易总部在国债期货上的仓位开得有点大,并且在多空形势判断上存在一些问题。但是,也许整个春节长假离开公司时间太长,上班第一天积累的事务太多,管金生一开始并没有亲自过问此事,只是委托总裁助理、基金管理总部总经理滕伟带人先去交易总部了解327合约的自营情况。

下午5:00,滕伟带着基金管理总部副经理焦峰等来到交易总部。按理,基金总部和交易总部是平级的部门,只是由于滕伟有一个总裁助理的名分,再加上滕伟是奉管金生之命而来,所以交易总部的总经理何忠脚只能以下级向上级汇报的身份,带着总经理助理廖春晖和吴德力,来向滕伟说明情况。也许是出于面子,也许是为了留有余地,何忠脚没有亲自出面介绍,而是由副手廖春晖将春节前后交易总部在北京和上海在327合约上开仓的情况作了介绍。听完情况介绍,滕伟表示现在这样的仓位太重,应减仓以争取主动,即使不减仓也不能再开新仓。

大约在傍晚6:30,管金生从瑞金一路的公司总部来到位于静安寺百乐门的交易总部,参加了大家的讨论。在听取了大家意见后,管金生在会议上作出了两项决定:一是成立一个顾问团,帮助交易总部做进一步的决策,由管金生当团长,何忠脚、滕伟为成员;二是任命廖春晖为前线总指挥,制定操作方案。操作策略是不再开新仓,逐步平仓出局。

这是万国证券在327上第一次改变国债期货交易决策管理机制,结果是交易总部的总经理何忠脚从交易决策中出局,而何忠脚的副手、交易总部的总经理助理廖春晖被管金生任命为前线总指挥。自此,危机决策、策略方向与具体操盘开始脱节……

从何忠脚的心理分析,对此变故并非没有不快。所以次日凌晨2:00左右,当他接到

一个电话向他汇报明天可能会怎么操作时,何忠脚不无牢骚地回答:“现机制已变,小廖是前线总指挥,由他做方案,如何操作,我无权决定。”

但是,在万国证券,任何人的生死予夺最终只取决于一个人——即管金生的好恶,其他任何人无从置喙。管金生的秘书曾说过:在万国证券,即使管金生的决策有什么失当之处,也没有人敢向他当面提出谏议。何忠脚也明白这一点,所以在当晚会议结束后的10:30,当得知“必须全权使用与万国发合仓的操作室”,何忠脚还是立即与万国发联系,并带人一起前去南京西路波特曼大酒店与万国发的董事长高岭见面,高岭一口应允万国证券第二天全权使用合仓操作室。

不过,任何决策都会对现有利益格局产生再分配,无论是权力、资源支配、附带的潜在收益……而且万国证券和其他任何机构一样,没有不透风的墙。当晚在管金生主持下有关减仓的决策,迅速通过各种渠道传播,并很快又通过多个渠道反馈,余波荡漾,引发了阵阵涟漪。

在16日的深夜,刚被任命为“前线总指挥”的廖春晖,就在住处不同寻常地接待了两个不速之客,说他们已经制定了一套操作方案,并已得到管金生的同意,要廖春晖17日按此操作,出了事是上面的。廖春晖有点不放心,将信将疑。来客为证实自己所言非虚就打电话给管金生,但手机关机,传呼机一直无回电。

此事尽管只有一面之词,事后也无法从当事人处得到证实,但是,这使万国证券众多员工多年来一直相信,在327事件中有一个对万国证券的阴谋存在;相信在万国证券内部有吃里爬外的内贼在作祟。

2月17日周五,开盘前何忠脚、廖春晖等一起去与万国发在上海合仓部分的操作室。开盘后,由廖春晖坐镇指挥打压,但一天操作的结果是,当天增开空仓42万口。增加的仓位主要是交易总部席位和交易总部海外借席位,总持仓空量达到将近130万口。

当晚,管金生召集何忠脚、滕伟、廖春晖、焦峰等开会,会上,滕伟对当天增开的42万口空仓表示不能理解,认为在这种情况下继续开空仓是错误的、危险的,并提议周一应不顾一切出逃,哪怕价格再上冲、亏损再大也要出逃。会议没有得出什么结论。

### 35. 算把我逼上梁山了

“俊逸兄,”锦莱品一口茶,挑明来意,“说实话吧,我仁得商议一下明日选举的事体。明日一战,事关紧要,我们四明不能接受败选这一结局。你晓得老爷子这人,铁心要干的事体,必须做成。四明后生中,老爷子最是看中二人,一个是你,另一个是合义。大战在即,老爷子特别要我与你俩合议此事,确保全胜。”俊逸长吸一口冷气。

“俊逸兄,合义兄,”查锦莱从袋中掏出一个本子,放在膝上,“我们就合计一下各帮各行的有效选入。我们先算四明的,润丰源有会员三十七人,俊逸兄的茂记一十五人,合义兄的裕记一十三人,进卿那里八人,若雨那里八人……”俊逸心里就如猫抓一般,根本没听进一句。显然,查老爷子已经算准他的心思,将他所有的棋路都给堵死了。

送走锦莱,俊逸仰头望天,发出一声长叹。“老爷因何长叹?”齐伯问道。“老爷子算是把我彻底逼上梁山了。得罪广肇,就等于前功尽弃,从此后,茂记将会步步艰难哪!”“老爷,要叫我查,老爷子此举未必不是好事体。”“哦?”“鱼与熊掌不可兼得。老爷脚踏两只船,早晚都有踏空的一天。”“是哩,”俊逸苦笑一下,“早晚都得踏空,只是眼下……”无奈地摇头。

查老爷子腾出来的房舍位于南京路九江路之间,里面有个大院子,门楼甚是气势,主楼是个庞大的洋式三层建筑,三年前因债务落到润丰源手里。由于正门设在九江路,不临正街,查老爷子一直没有想好如何用它,刚巧这商会来了,就让人装饰一新,改作会馆。

主楼底层是个庞大的厅堂,足能容下三百人。尽管是白天,厅堂里依旧灯火辉煌。所有登过记、交过会费的会员按照行帮,每人一把小木凳子,齐刷刷地坐在干净整洁的大理石地板上。主席台前摆着一条长长的几案,案上摆着三十个白色瓷碗(由各帮推出的三十个候选人),碗口尽皆向上。每个碗的后面各插一块牌子,上面写着候选人的姓名、职位及其所在的行、帮等。

主持会议的是上海道派来的主司工商的从四品张姓襄办。张襄办与查敬轩是儿女亲

家,上海商界无人不知。张襄办亲自坐镇,点名让查敬轩陪坐,甬商在气势上已是先赢一着。

各方关注的投豆选举开始了。诸行帮共同推出三人做监事,分别是泰记的张士杰、四明的祝义合和广肇的马克刘。有投豆资格的会员胸前各带一块特制的牌牌,按行帮次序,挨个走到长案的左边开端处,现场领取十五粒黑豆(十五名议董),在众目睽睽之下,有选择地丢入所中意的候选人前面的白瓷碗里。一时间,叮叮当当的丢豆子声不绝于耳,有专人跟在丢豆人身后,若有蹦出碗的豆子,拣回丢人。张士杰、祝义合、马克刘三人分开坐在长案后面,每人监管十只白碗。

排在前头的俊逸二目微闭,谁也不看。排在最后的马掌眯缝两眼,伸手从挺举手中拿过葫芦,旁若无人地仰脖子喝一口,再递给挺举,然后再伸手讨葫芦,再喝一口。该到茂字号了。甬商、粤商的无数目光聚焦在俊逸身上。坐在太师椅上、穿着大清二品官服的查老爷子,鹰一样的目光直射过来。

“老爷,广肇,还是四明?”紧挨俊逸坐着的老潘低声问道。俊逸伸出四个手指晃一晃,忽身站起,走到长案前,领取十五只豆,逐个丢下。老潘朝身后的人也摆出个手势,跟着站起,走上去,领豆子,丢豆子。查敬轩的一双老眼紧紧盯住茂字号的每一个人及其丢下的每一粒豆子。见茂字号里有十四人都已丢过,查敬轩这才长出一气,朝坐在身边的查锦莱微微点头,现出笑脸。彭伟则脸色铁青,将脸别向一边。监控的马克刘面孔扭曲,呼呼直喘粗气。茂字号里,排在最后一个的是马掌。但他似乎没有看见,依旧坐在地上,仰脖子将葫芦一下接一下地灌进嘴里,喝得咕嘟嘟直响。

至关重要的总董选举开始了。按照章程,五名总董由当选的十五名议董选举,候选对象也是这十五名议董。长案上摆着十五只碗,每个碗上照例写着当选的十五名议董的名号。选举场所也换过了,在布置一新的三楼会议室。刚刚当选的十五名议董排成一个纵队,排在首位的是普选时得豆最多的查老爷子,第二位是彭伟伦,第三位是张士杰,俊逸排在第十二位,后面是马克刘。

## 第一商会

寒川子

